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Lea atentamente cada pregunta y responda en los espacios pautados. Para las preguntas de opcién multiple marque con una X la
opcioén correcta.

1) En el cuadro que se presenta a continuacion, asociar las macromoléculas ADN, ARNm y proteina con la/s afirmacion/es. Para cada
afirmacion completar la / las macromoléculas relacionadas con la misma, segun corresponda (cada afirmacién puede asociarse con una o
mas de una macromolécula) (cada celda completa y correcta 0,3 ptos. Puntaje total: 1,5 ptos.)

AFIRMACION ADN, ARNm, proteina
Se ubica solamente en el nicleo ADN
Madura por splicing ARNmM
Se obtiene por transcripcion ARNmM
Se sintetiza durante toda la interfase ARNmM , proteina
En su sintesis participan cebadores ADN

2) El siguiente esquema es la representacion de los cromosomas de una célula somatica de cierta especie de plantas. De esta especie es de
particular interés el gen del color de la flor, cuyos alelos son A = flor roja y a = flor blanca. En el cuadro se presentan una serie de
observaciones relacionadas con el esquema. Indicar para cada una de ellas si es verdadera o falsa. (Cada celda respondida correctamente
0,3 ptos. Puntaje total: 1,5 ptos.)

Observacion Verdadera
o Falsa : :
Es unacélula2n=28 = B =A r oy

Se trata de una B
célula 2n=4 :
Se observan 4 crométides F

Se observan 8

cromatides
Es homocigota para el color de la flor con V
fenotipo flores rojas
Hay dos pares de cromosomas homaélogos V
Es una célula en telofase F

En telofase los
cromosomas
tienen una sola
cromatide

3) Responder la siguiente pregunta teniendo en cuenta las caracteristicas del proceso del ciclo celular. Sefialar con un circulo la respuesta
correcta y marcar con una cruz la opcion que la justifica (La respuesta y la justificacion deben estar ambas correctas. Puntaje 2 ptos.)

Durante la interfase se sintetizan las ciclinas y las quinasas que intervienen en la regulacion

El ciclo del ciclo celular. En la etapa S, se duplica el ADN. Durante la metafase se distribuye el
celular es material genético y en la citocinesis se generan dos células hijas. Incorrecto. Durante la
Sl o . » .
una metafase no se distribuye el material genético sino que es durante la anafase que se produce
sucesion de la separacion de las cromatides hermanas.
procesos
que En la etapa G1 se lleva a cabo una alta actividad metabdlica a través de la sintesis de
proteinas y el aumento del tamafio de la célula. En la etapa S, se duplica el ADN.

conducen al porque

. Durante la cariocinesis se distribuye el material genético y en la citocinesis se divide el
crecimiento y 9 y

: citoplasma.

y  posterior P

En la etapa G1 se duplica el ADN. En la etapa G2 se sintetizan las tubulinas. Durante la




division de la profase los cromosomas se ubican en el plano ecuatorial de la célula, en anafase se

célula. distribuye el material genético y en la citocinesis se generan dos células hijas. Incorrecta. La

NO duplicacion del ADN ocurre en la fase S. En la metafase es el momento en el cual los

cromosomas se alinean en el plano ecuatorial.

En la etapa G1 no se manifiesta actividad metabdlica de sintesis proteica. En la etapa S, se
duplica el ADN. Durante anafase se distribuye el material genético y en la cariocinesis se
generan dos células hijas. Incorrecta. Durante G1 hay una intensa actividad metabdlica ya que

la célula aumenta notablemente su masa citoplasmética. En la cariocinesis se divide el nucleo,

en la citocinesis se divide e citoplasma y se obtienen finalmente dos células hijas.

Cada respuesta correcta equivale a 0.25 ptos. Preguntas no respondidas o incorrectas equivale a 0 ptos.

1) En un nucleo interfasico de una célula eucarionte: 11) En las horquillas de replicacion:

a | se transcribe toda la heterocromatina incorrecta, a | la cadena adelantada se replica en direccion 3> 5’

la heterocromatina no se transcribe incorrecta, la direccion de sintesis de las hebras nuevas
siempre es 5°- 3’

b | lacromatina estd organizada en b | los fragmentos de Okasaki se sintetizan en sentido
nucleosomas correcta, los nucleosomas son contrario_al desplazamiento de la horquilla correcta, la
la unidad estructural de la cromatina y estan cadena discontinua se sintetiza en el sentido opuesto a la
formados por histonas y ADN enrollado apertura de las cadenas del ADN molde
alrededor de ellas

Cc | se sintetizan las proteinas nucleares incorrecta, c | los fragmentos de Okasaki se sintetizan en igual sentido que
en el nicleo no hay sintesis de proteinas la horquilla de replicacién incorrecta, los fragmentos de

Okasaki se sintetizan en sentido opuesto a la apertura de las
cadenas del ADN molde

d | son claramente visibles los cromosomas d | la cadena rezagada se sintetiza en forma de fragmentos
incorrecta, los cromosomas son visibles durante porque la replicacion es semiconservativa  incorrecta, la
la division celular cadena rezagada se sintetiza fragmentada porque la ADN

polimerasa solamente puede leer la hebra molde en direccién
3’- 5’y sintetiza solo en direccion 5°- 3’
2)El nucleolo: 12) ¢ Cual de las siguientes células de un ser humano contiene mayor
cantidad de ADN en las etapas del ciclo celular indicadas?

a | se visualiza durante todo el ciclo celular a | una neurona en Go incorrecta, una neurona en Go tiene 46
incorrecta, durante la divisién celular no puede moléculas de ADN
observarse

b | no se visualiza durante la interfase incorrecta, b | un glébulo blanco al finalizar la division celular incorrecta, un
durante toda la interfase puede observarse el glébulo blanco al finalizar la mitosis tiene 46 cromosomas de
nucleolo una cromatide cada uno, es decir 46 moléculas de ADN

¢ | contiene ADN que codifica para ARNt c | una célula epitelial en profase mitdtica correcta, una
incorrecta, contiene ADN que codifica para célula humana en profase de mitosis contiene 46
ARNTr cromosomas de dos cromatides cada uno, es decir que

hay un total de 92 moléculas de ADN.

d | es el sitio de sintesis de ARN ribosomal d | un 6évulo incorrecta, un 6vulo tiene 23 cromosomas de una
correcta, en el nucléolo se sintetizan la cromatide cada uno, o sea un total de 23 moléculas de ADN
mayoria de los ARNr y se ensamblan alli con
proteinas ribosomales para formar las
subunidades ribosomales

3) El pasaje de moléculas a través de los poros nucleares: 13) ¢ Cuédl de las siguientes afirmaciones es correcta?

a | se produce exclusivamente desde el nudcleo a | Durante la mitosis se observa un marcado aumento de la
hacia el citoplasma incorrecta, también hay sintesis de ARN incorrecta, durante la mitosis no hay
transporte de moléculas desde el citoplasma transcripcion
hacia el nicleo

b | es_libre y sin _gasto de energia solo para b | En_G2 la célula posee cromosomas de dos croméatides
moléculas pequefias correcta, las moléculas correcta, una célula en G2 ya ha pasado previamente por
pequefias atraviesan libremente los poros la fase S, etapa en la cual se duplica el ADN vy
nucleares consecuentemente los cromosomas pasarian a tener dos

croméatides

c | es selectivo para moléculas pequefias y para c | La cromatina alcanza su méaximo grado de condensacion
las de alto peso molecular incorrecta, es durante G1 incorrecta, el maximo grado de compactacion de
selectivo solamente para las moléculas de alto la cromatina ocurre durante la division celular (profase y
peso molecular metafase)

d | depende siempre de proteinas transportadoras d | El Gnico evento metabolico de la etapa S es la duplicacion del
incorrecta, el transporte de moléculas pequefias ADN incorrecta, en la fase S se sintetizan también las
no requiere proteinas transportadoras histonas

4) Los intrones son secuencias de nucle6tidos que : 14) Una célula haploide n=12 puede provenir de una célula:

a | se transcriben y se traducen incorrecta, los a | 2n= 12 que hace meiosis | incorrecta, una célula 2n=12 que
intrones se transcriben pero no se traducen se divide por meiosis | generaria células hijas n=6

b | setranscriben pero no se traducen correcta, b | 2n=24 que hace mitosis incorrecta, una célula 2n=24 que se
no se traducen porque luego de la divide por mitosis generaria células hijas 2n=24
transcripcion al ARNm transcripto primario
se le eliminan los intrones por splicing.

Luego el ARNm maduro sera traducido

¢ | no se transcriben pero se traducen incorrecta, c | n=24 que hace meiosis incorrecta, una célula haploide no
los intrones no se traducen pero si se puede dividirse por meiosis
transcriben

d | Se encuentran en el ARNm procarionte d | n=12 que hace mitosis_correcta, una célula n=12 que se
incorrecta, los intrones se encuentran en los divide por mitosis generaria dos células hijas n=12 ya
ARNmM transcriptos primarios de eucariontes gue la mitosis es una divisién ecuacional

5) El proceso de transcripcion requiere:

15) Como resultado de la mitosis se obtienen:

| a | una ARN polimerasa que sintetice en sentido ‘ |

| a | 4 células con igual cantidad de ADN que la célula madre en




3> 5 incorrecta, la ARN polimerasa sintetiza
en direccion 5°-3°

G1 incorrecta, de mitosis se obtienen 2 células hijas

incorrecta, el promotor se encuentra en el ADN

b | la presencia de ATP, CTP, TTP y GTP b | 2.células con igual cantidad de ADN que la célula madre
incorrecta, requiere de ATP, CTP, GTP y UTP en Gl correcta, las células hijas de mitosis tienen
(en los ARN no hay timina sino uracilo) cromosomas de una cromatide, al igual que los tendria la

célula madre en G1

¢ | una ARN polimerasa que se una al promotor c | 2 células con igual de la cantidad de ADN que la célula
correcta, la ARN polimerasa reconoce madre en profase incorrecta, las célula resultantes de la
especificamente la secuencia promotora y a mitosis tienen la mitad de moléculas de ADN con respecto a
partir de alli comenzaré la transcripcion del la célula madre en profase
gen correspondiente.

d | una secuencia promotora en la cadena de ARN d | 4 células con la mitad de ADN que la célula madre en G2

incorrecta, de mitosis se obtienen 2 células hijas

6) A veces, el cambio de una base por otra en un gen no
implica el cambio de la secuencia de amino&cidos en la

16)

correcta?

¢ Cudl de las siguientes afirmaciones sobre la divisién celular es

proteina que éste codifica porque:

a | El codigo genético es ambiguo incorrecta, el a | Tanto en anafase como en anafase | se separan cromosomas
cédigo genético no presenta ambigiiedades por homélogos incorrecta, solamente en anafase | se separan
lo que a cada codon le corresponde un y solo un los cromosomas homdélogos. En anafase mitética se separan
aminoacido las crométides

b | El codigo genético es degenerado correcta, b | En la metafase se separan las cromatides hermanas
un aminoacido puede estar codificado por incorrecta, las cromatides hermanas se separan en anafase.
mas de un codon de manera que puede En metafase los cromosomas se alinean en el plano
suceder que se tenga dos codones distintos ecuatorial
pero que codifiquen el mismo aminoacido ya
gue se trataria de codones sinénimos.

c | Existen varios aminoacidos para cada codon c | Durante la profase Il se produce el crossing over incorrecta,
incorrecta, a cada codon le corresponde el crossing-over se da en profase |
solamente un aminoacido

d | El coédigo genético es universal incorrecta, la d | La meiosis | es una division reduccional correcta, las
universalidad del cédigo no explica por qué dos células hijas de la meiosis | tienen la mitad de
codones diferentes codifican al mismo cromosomas que la célula madre ya que los cromosomas
aminoacido. Que sea universal implica que es el homadlogos se han separado en la anafase |
mismo para todos los seres vivos

7) La activacion de los aminoacidos ocurre en: 17) El alelo“ojos verdes”es recesivo con respecto al alelo“ojos pardos”.
Un hombre de ojos verdes tiene hijos con una mujer heterocigota:

a | la subunidad mayor del ribosoma, catalizada por a | el 100% de sus hijos tendrian ojos pardos incorrecta
la peptidil transferasa incorrecta, la peptidil
transferasa se encarga de unir los aminoacidos
entre si en la etapa de elongacion de la
traduccion

b | el citoplasma, catalizada por la peptidil b | el 100% de sus hijos tendrian ojos verdes incorrecta
transferasa incorrecta, la peptidil transferasa
une los aminoacidos entre si para la sintesis de
una proteina

¢ | la subunidad mayor del ribosoma, catalizada por c | el 25%de sus hijos tendrian ojos verdes incorrecta
una aminoacil ARNt sintetasa incorrecta, las
aminoacil ARNt sintetasas catalizan esta
reaccion pero no en la subunidad mayor del
ribosoma

d | el _citoplasma, catalizada por una aminoacil d | hay una probabilidad del 50% de que tengan 0jos pardos
ARNt sintetasa correcta, las aminoacil ARNt- correcta
sintetasas permiten unir a cada ARNt un Los genotipos son: hombre aa — mujer Aa
aminoacido especifico, y esto sucede en el
citoplasma A a

a Aa aa
Hay un 50% de probabilidades de que los hijos tuvieran
ojos pardos y un 50% de que los tuvieran verdes
8) Una célula epitelial y un hepatocito de un mismo 18) Si un hombre es heterocigota para un gen que determina una
individuo son diferentes porque: enfermedad recesiva:

a | el 100% de los genes que expresa una de ellas a | todas sus gametas tendran el alelo recesivo incorrecta
difiere de los que expresa la otra incorrecta,
ciertos genes se expresan en ambos tipos
celulares. Otros genes se expresan en una de
ellas y en la otra no.

b | la informacion genética de una célula es b | el 50% de las gametas tendré un alelo recesivo_correcta,
diferente a la de la otra incorrecta, todas las su genotipo al ser heterocigota, por ejemplo Aa, al formar
células de un mismo individuo son gametas el 50% portarian el alelo Ay el otro 50% el a
genéticamente iguales

¢ | Tienen la misma informacion genética pero c | el 75% de sus gametas tendra el alelo recesivo incorrecta
en cada una se expresan distintos _genes
correcta, en cada tipo celular hay una
expresion diferencial de los genes debido a
mecanismos de regulacion de la expresién
genética

d | expresan exactamente los mismos genes pero d | solo el 25% de sus gametas tendra el alelo recesivo
en cada una se realizan diferentes splicings incorrecta
incorrecta, en ambos tipos celulares no se
expresan exactamente los mismos genes.

9) En relacién a la bidireccionalidad y al nimero de ORI 19) La sintesis proteica en bacterias, mitocondrias y cloroplastos

(origenes de replicacion) se puede afirmar que el proceso

comienza con el mismo aminoacido. Esta observacion esta vinculada

de replicacion del ADN: con:

a | es bidireccional en todas las células pero a | la teoria de la evolucion de Darwin incorrecta, la teoria
con multiples ORI solamente en eucariontes darwinista no explica la relacion evolutiva entre mitocondrias,
correcta, en eucariontes hay multiples ORI cloroplastos y bacterias
mientras que en procariontes hay uno solo

b | es bidireccional solo en eucariontes pero posee b | el aislamiento reproductivo incorrecta, el aislamiento

multiples ORI solo en procariontes incorrecta,
es bidireccional en todos los tipos celulares pero
solo en procariontes hay un solo ORI

reproductiva explica uno de los mecanismos de especiacion




Cc | tanto en procariontes como en eucariontes es ¢ | la deriva génica incorrecta, la deriva génica es un proceso
bidireccional y con un solo ORI incorrecta, que contribuye a incrementar la variabilidad en una poblacion
solamente en procariontes hay un solo ORI. En de acuerdo a la Teoria Sintética de la evolucion
eucariontes hay mdltiples.

d es bidireccional solo en eucariontes y con un d | lateoria endosimbidtica correcta, esta teoria postula que
solo ORI en todos los tipos celulares incorrecta, las mitocondrias y cloroplastos estan relacionados
es bidireccional en todos los tipos celulares y evolutivamente con las bacterias.
con un solo ORI solamente en procariontes

10) Si se bloquea la enzima primasa se veria afectado: 20) Jean Lamarck en su teoria de la evolucion postul6 que:

a | el proceso de transcripcién incorrecta, para la a | el origen de un nuevo érgano ocurre por cambios en el
transcripcién no se requieren cebadores acervo genético de la especie incorrecta, Lamarck no postulo

nada sobre el acervo genético (desconocia al ADN)

b | el proceso de duplicacién del ADN correcta, b | Los individuos de una poblacién tienen distintos alelos
la primasa sintetiza los cebadores incorrecta, el concepto de alelos es muy posterior a la teoria
necesarios para el proceso de duplicacién lamarckiana
del ADN

c | el proceso de traduccidon incorrecta, para la ¢ | los individuos que muestran variaciones favorables en la
traduccién no se requieren cebadores lucha por la existencia tienen mayor ventaja incorrecta, esto

es postulado por Darwin en su teoria de la evolucion

d | la maduracion del transcripto  primario d | el uso o desuso de partes del organismo conduce a su
incorrecta, en la maduracion del ARNm no mayor o menor desarrollo_correcta, Lamarck postulé que
intervienen los cebadores el uso o desuso de partes del organismo conduce a su

mayor o menor desarrollo e inclusive a su desaparicién o
atrofia.




